



АДМИНИСТРАЦИЯ
ГОРОДА АЧИНСКА
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

05491

ул. Свердлова, 17, г. Ачинск, 662150
тел. (39151) 6-13-48, факс: 6-13-32
e-mail: achinsk@achnet.ru

ОКПО 04020100 ОГРН 1022401158482
ИНН/КПП 2443006171/244301001

24.06.2014. № У-01-29-2824
на № 2606 от 16.05.2014

Директору НИЦ «Мемориал»

И.А. Флиге

а/я 4, г. Санкт-Петербург
191002

Уважаемая Ирина Анатольевна!

На Ваше обращение о предоставлении информации о кладбищах мест памяти жертв политических репрессий сообщаю. На территории города Ачинска:

- перечень мест перечень мест захоронения жертв политических репрессий, лагерных кладбищ и кладбищ спецпоселенцев по официальным данным отсутствует;
- памятники, памятные знаки и мемориальные доски, посвященные памяти о жертвах политических репрессий по официальным данным отсутствуют;
- в фондах муниципального бюджетного учреждения культуры «Ачинский краеведческий музей имени Д.С. Каргаполова» хранятся сведения о фактах массовых репрессий в отношении советских граждан в 30-50 годах XX века, записанных со слов очевидцев;
- ежегодно проводятся мероприятия, посвященные памяти жертв политических репрессий и открытие выставок («Мертвая дорога. 503 стройка», «Момент истины», «Судьбы людские»);
- о местах захоронения предоставляются сведения в СМИ, по заявкам и письмам граждан выдается справочный материал.

Приложения: сведения из архива на 8 л. в 1 экз.

Глава Администрации города

Семененко Александр Васильевич
8 (39151) 6 13 67

В.И. Аникеев

Ачинскому межрайпрокурору
тov. Сарапулову Н.В.
г. Ачинск, 7 микр-он, дом
юстиции

ЗАЯВЛЕНИЕ

Сообщаем Вам, что 26 июля 1990 года комиссия по социалистической законности депутатов Ачинского горсовета рассматривала вопрос о фактах массовых репрессий в отношении советских граждан в 30-50-х годах, совершенных сталинским режимом.

В результате изучения материалов, представленных нам руководителями историко-просветительского общества "Мемориал", неопровергнуто установлены факты массовых захоронений граждан в различных местах г. Ачинска.

Данные захоронения обнаруживались в течение 70-80-х годов при строительстве народнохозяйственных объектов, что подтверждается изложенными в материале объяснениями свидетелей.

Так, свидетель Кузнецов Леонид Макарович пояснил, что летом 1980 года он работал на строительстве гаража ДРСУ, и при копке котлована экскаватором, после нескольких захватов земли ковшом, вынес на поверхность останки людей: черепа и кости. Было обнаружено 7 или 8 черепов с одним и двумя огнестрельными ранениями в затылочной и лицевой частях каждого черепа. В некоторых черепах обнаруживались пули, предположительно от "нагана". Кузнецов характеризует захоронение как массовое, т.е. везде, где работал бульдозер на этой оси, вскрывались останки погибших. Из вещей обнаруживались: дамская сумочка, кожаная; остатки подошвенной части дамских сапожек, пуговицы.

Далее, в районе аэропорта в г. Ачинске, при строительстве взлетной полосы в 1976 году, в результате вскрытия грунта бульдозером были обнаружены массовые захоронения: кости, черепа людей, а также обрывки шинелей, нижнее белье, воротники рубашек, упаковки из-под махорки с датой 1937 года, сапоги.

Таким образом, со слов очевидца Почуненко А.Г. и других лиц, в районе аэропорта и автозаправочной станции существует, как минимум, три захоронения.

На основании свидетельских объяснений гр-на Мердеева (принимал непосредственное участие на заседании комиссии по соцзаконности) установлено, что жертвы сталинских репрессий захоронены по обеим сторонам дороги на Красноярск, в районе фабрики игрушки и складов ДРСУ. Трупы расстрелянных хоронили на пустыре, в овраге, в районе нынешней фабрики игрушки, при чем многих ачинцев работники НКВД заставляли возить ежедневно землю, навоз и отходы в этот район, чтобы после каждой ночи замечать следы преступлений.

Мердеева также заставляли возить на лошади отходы в овраг, где он лично видел торчавшие из земли руки, ноги, головы мертвых людей. Так ежедневно хоронили до десятка человек. Затем в этом месте были высажены деревья. Мердеев также вспоминает, что он тогда же вместе с ныне здравствующим и проживающим в Ачинске Горьковым Василием Ивановичем ходил собирать монеты - "серебрушки", оставшиеся после убитых.

Кроме того, по объяснению свидетелей Замощика М.И., Перегуда И.Д., Машинца Ф.Д. установлено, что на 9-м км красноярского тракта были обнаружены массовые захоронения людей, при чем со слов Машинца Ф.Д. он на экскаваторе при разработке глиняного карьера обнаружил останки людей в 400-500 м от дороги, при чем захоронение тянулось на 50 м вдоль тракта. Машинец убежден, что

ЭТО захоронение 1937-38 годов, т.к. он лично находил монеты 1935 г.

Вышеизложенное свидетельствует о наличии большого числа массовых захоронений и перечень свидетелей указанными лицами не ограничивается.

Таким образом, с очень большой степенью достоверности можно полагать, что данные захоронения относятся к числу репрессий в отношении советских граждан, развязанных сталинским режимом геноцида в 1937-50 гг., и долг каждого человека, обязанность государства в лице исполнительных и законодательных органов, расследовать все обстоятельства по фактам обнаруженных захоронений с целью восстановления исторической справедливости в отношении невинных жертв сталинизма.

С этой целью комиссия по соцзаконности и правопорядку при Ачинском горсовете, направляя в Ваш адрес данное заявление, просит решить вопрос о возбуждении уголовного дела по фактам многочисленных свидетелей и сообщить о принятом решении в соответствии с законом.

Депутаты горсовета:

СВИДЕТЕЛЬСКИЕ ПОКАЗАНИЯ ЛАПШИНА СЕРГЕЯ.

При строительстве здания гаража хозспособом в начале 80-х годов для установки коллон необходимо было залить бетонные "стаканы" - фундаменты под каждую коллону. Работая на землеройных работах, при помощи экскаватор из управления механизации УМ-1 на глубине около полуметра от поверхности земли были обнаружены останки людей, расстрелянных в затылок. Из вещей было обнаружено: дамская кожаная сумочка, останки подошвенной части дамских сапожек, части пуговиц, отдельные части кожаных сапог. По рассказу высказанного свидетеля и его жены у сумочки сохранился еще селедочный запах. Это говорит о возможной этапированной издалека женщины.

Величину захоронения свидетель характеризует как значительную.

Записал Леонид Орловский

7.12.89.

Свидетельские показания КУЗНЕЦОВА ЛЕОНИДА МАКАРОВИЧА по захоронению в районе гаража ДРСУ, около автозаправки личных машин.

Более конкретный срок обнаружения останков в том же районе сообщил Л.М.Кузнецов, который хозспособом "шабашничал" на этом объекте. Работы проводились в 1980 году летом.

При копке котлована экскаватор после нескольких захватов земли ковшом вынес на поверхность останки людей: черепа и кости. Под фундаментом перво колонны по оси А-1/если здание гаража ориентировать по направлению дороги/ был выкопан котлован 2-2-2 метра. В этом объеме грунта было обнаружено 7 или 8 черепов, с одной или двумя отверстиями в затылочной /входной и лицевой части /выходное/ каждого черепа. В некоторых черепах обнаруживались пули, предположительно от "нагана". Одну из пуль Кузнецов забрал с собой и показывал соседям во дворе. Она была сплющена с одной стороны.

Кузнецов, вспоминая детали остатков одежды, делает предположения, что один череп принадлежал женщине, причем, из обеспеченной, интеллигентной семьи. Далее Кузнецов охарактеризовал захоронение как массовое. Практически везде, где работал бульдозер на этой оси, вскрывались останки погибших.

Приехавшие по вызову работники милиции, предложили останки зарыть обратно в котлован и не "раздувать события". Кузнецов и Лапшин отмечают, что место строительства было засажено молодым лесом. Записал Орловский. 7.12.89

ПО АЭРОПОРТУ

Свидетельские показания инженера Р.Н. Андросянко:

Для бетонирования взлетной полосы аэродрома необходимо было снять грунт; для этого были отправлены мощные бульдозеры из управления механизации. После ножа бульдозера на поверхности земли оказались обрывки шинелей, воротники от косовороток, нижнее белье. Были найдены даже упаковки ист-под махорки с датой 1937 г.

Свидетельство заведующего гаража аэропорта А.Г. Почуненко.

Когда пришли на место земляных работ, то увидели остатки валенок, сапоги, а в сапогах - истлевшие кости.

Вокруг котлована было поставлено оцепление.

Записали со слов свидетелей Леонид Орловский и работник аэропорта Сергей Тимофеевич Пестерев.

Свидетельства &имя& по захоронениям в районе аэропорта (под взлетной полосой).

Найденные останки погибших были сдвинуты вместе с землей в ближайшие карьеры и сброшены с землей при строительстве взлетной полосы в 1976 году - после посещения стройплощадки сотрудниками КГБ, МВД и руководителями города. На месте захоронения были обнаружены остатки пачек от "Беломорканала". Без долгих раздумий захоронения отнесли к временам колчаковщины.

Свидетельства &имя&

В районе аэропорта и автозаправочной станции существуют, как минимум, 3 захоронения. Я сам нашел на месте захоронения (под взлетной полосой) спички с сохранившейся этикеткой выпуска 1935 г.

Со слов вышеназванных свидетелей:

Рязанов (ныне покойный, работал сторожем в д/с с. Малоивановка) рассказывал, что работая извозчиком в 30-х годах, каждую ночь вывозил от здания НКВД (г. Ачинск) трупы в сторону аэропорта, где их закапывали. В районе аэропорта было место, огороженное забором и которое охранялось солдатами, откуда по ночам слышались выстрелы.

Записал Леонид Орловский.

о ЗАХОРОНЕНИИ В РАЙОНЕ ФАБРИКИ ИГРУШЕК В 1937 ГОДУ.

Свидетельства Мердеева И. (фронтовик, десантник, орденосец)

Эти показания являются наиболее об'ективными и близкими к истине.

Свидетельские показания &имя&

При строительстве здания гаража хвост способом в начале 80-х годов для установки коллон необходимо было залить бетонные "стаканы" - фундаменты под каждую колонну. Работая на землеройных работах, при помощи экскаватора из управления механизации УМ-1 в глубине около полуметра от поверхности земли были обнаружены останки людей, расстрелянных в затылок. Из вещей было обнаружено дамская кожаная сумочка, остатки подошвенной части дамских сапожек, части пуговиц, отдельные части кожаных сапог. По рассказу вышеназванного свидетеля и его жены у сумочки сохранился еле следочный запах. Это говорит о возможном этапированном расстрелянной издалека.

Величину захоронения свидетель характеризует как значительную.

Записал Леонид Орловский 7.12.87 г.

Свидетельские показания Кузнецова Леонида Макаровича по захоронению в районе гаража ДРСУ, около автозаправки личных машин.

Более конкретный срок обнаружения останков в том же районе сообщил Л.М.Кузнецов, который хвост способом "шабашничал" на этом объекте. Работы проводились в 1980 году летом.

При копке котлована экскаватор после нескольких захватов земли ковшом вынес на поверхность останки людей: черепа и кости. Под фундаментом первой колонны по оси Л-1 (если здание гаража ориентировать по направлению дороги) был выкопан котлован 2x2x2 метра. В этом объеме грунта было обнаружено 7 или 8 черепов, с одним или двумя отверстиями в затылочной (входное) лицевой части (выходное) каждого черепа. В некоторых черепах обнаруживались пули, предположительно от "нагана". Одну из пули Кузнецов забрал с собой и показывал соседям во дворе. Она была сплющена с одной стороны.

Кузнецов, вспоминая детали остатков одежды, делает предположение, что один череп принадлежал женщине, причем обеспеченной, интелегентной семье.

Далее Кузнецов охарактеризовал захоронение как массовое. Практически везде, где работал бульдозер на этой опушке, вскрывались останки погибших.

Приехавшие по вызову работники милиции предложили оставить останки обратно в котлован и не "раздувать события". Кузнецов и &имя& отмечают, что место строительства было засажено молодым лесом.

Записал Леонид Орловский.

(смотрите дополнения к рассказу Кузнецова в конце)

Мердев внес наибольшую ясность в классификацию захоронений в районах г. Ачинска.

Колчаковские жертвы в основном захоронены в районе д. Преображенка и в районе плодопитомника "Дгинка" (в основном из Бирюльского р-на). Кроме того, в 20-30 годы в окрестностях города действовали бандитские формирования, которые нападали на повозки, везущие товары в город и в деревни, убивали извозчиков и закапывали в тех местах, где совершали нападения. Но это в принципе отличающиеся захоронения - бессистемного, одиночного характера.

Жертвы сталинских репрессий захоронены по обеим сторонам дороги на Красноярск в районе фабрики игрушек и складов ДРСУ.

Там, где сейчас находится корпус фабрики игрушек, с тыльной стороны, в оврагах, засеянных ныне молодыми посадками в 1937 году происходили массовые захоронения жертв репрессий, трупы которых каждую ночь отвозили глубокой ночью от здания бывшего НКВД.

Если таким извергам НКВД, как Мостовой и Кутешов, не удавалось умертвить жертву одним выстрелом, то они добивали ее ударом топора или другим тяжелым предметом. Происходило это в камерах НКВД и в его дворе.

Через руки Мостового прошли Зелинский (10 лет лагерей), отец и сын - Казимир и Михаил Позицкие, соседи Мостового (погибли в застенках НКВД). Затем Мостовой во время "чистки" в 1938 году был уволен из рядов НКВД и работал начальником ОСОАВИАХИМА. Был призван в армию, где, как предполагают, был уничтожен одной из своих жертв.

В течение всего 1937 года трупы хоронили на пустыре, в овраге в районе нынешней фабрики игрушек. Многих ачинцев работники НКВД заставляли волить ежедневно землю, навоз и отходы в этот район, чтобы после каждой ночи замечать следы преступлений.

Мердева тоже заставляли (у него была повозка и лошадь) волить отходы в овраг, где он лично видел торчащие из земли руки и головы мертвых людей. Так ежедневно уходили под землю до десятка людей. Затем здесь сделали лесопосадки и построили корпус фабрики игрушек. Речь не может идти ни о ком другом, как о жертвах сталинщины.

Записал Леонид Орловский.

Записали С.Т.Пастерев и Л.Орловский

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ: НИЧТО НЕ ЗАБЫТО?

ПРИЧИНА СМЕРТИ - РАССТРЕЛ

Не всегда удается по- говорить по душам с человеком, пострадавшим от репрессий. Слишком велико горе и велик страх перед тиранией, которая и сегодня заставляет молчать еще многих. Когда в 60-х годах началась реабилитация лиц, арестованных в 30-40 гг., то оставшиеся в живых получали еще свидетельства о смерти родственников, где причина смерти импровизировалась: цирроз печени, дизентерия, утопление... Сейчас ЗАГСы

дают свидетельства с истинной причиной смерти - расстрел, в том числе и в нашем городе. Незаметную, но очень важную роль в этом играет общество "Мемориал". Редакция решила обратиться к со- председателю этого об- щества М.В.Михайлюк.

- Мария Васильевна, расскажите, пожалуйста, о деятельности вашего общества.

- Наше общество образовалось в 1989 году на базе политического клуба "Диапог", который существовал при ДК им. Ильича. Инициативную группу по созданию "Мемориала" сформировала Л.А.Игнатьева. В неешли И.А.Корозников,

.Холкин, 17.май 1989.года уже прошла учредительная конференция и было принято решение о создании Всеобщего добровольного историко-просветительского общества (сейчас оно называется еще и правовым), а 17 июля его официально утвердили исполнком. К этому времени уже были изданы законы, постановления правительства о создании комиссии при исполнкоме.

- Кто вам помогал?

- Большую помощь мы ощущали от В.П.Криворучко, В.Н.Мушегова. Много работал и писал Л.В.Орловский, хорошо помогали С.Т.Пестерев, Б.В.Холкин, Юрий Дубровин, Г.Г.Шестакова, В.А.Шестаков, Я.В.Хопта.

- В чем заключалась эта работа?

- Прежде всего в поисках документов, материалов, встреч с людьми репрессированными, подготовке дан-

ных для Книги Памяти. К нам приходит много людей, писем. Стремимся чем-то помочь, консультируем, делаем запросы. И все это на одном энтузиазме.

- Ясно, что все это построено на боли, страдании...

- Это построено на лжи, на большой лжи. Вы посмотрите списки: За одну ночь расстреляно 24 человека. И не где-нибудь, а в Ачинске. Алексей Белошапкин, Михаил Степанович Разгулин, Иван Данилович Чипизубов...

Этот перечень бесконечный.

Известны ли "Мемориалу" места расстрела?

- Таких безымянных рвов шесть. Их знают Пестерев, Замощик, Шестаков. Есть свидетели. Очевидцы находили списки 1931 года выпускска, сумочки, кости...

- И что же, судьба невинно погибших так и остается неизвестной?

- Мы обращались в судебные инстанции, нам ответили, что раскопки не имеют права делать без возбуждения уголовного дела. 27 ноября в газете "Ленинский путь" межрайпрокурор А.К.Рединский ответил, что 1 ноября 1990 года возбуждено уголовное дело по захоронениям. Но воз и ныне там. Не до мертвых, видно, с живыми разобраться, похоже, не успевают...

Но ведь возвращение памяти нужно живым...

- Это мы с вами понимаем, да те кого это коснулось! Приходят дети, внуки расстрелянных необоснованно и сердце вздрагивает. По ложному доносу расстреляли председателя Нагорновского сельсовета Яна Эренстовича Озол. Жена осталась в живых. Внук Сергей Адольфович Озол жив, имеет на руках документ о реабилитации деда: Или вот пример близкого мне. Александр Николаевич Шишокин взят 5 октября, расстрелян 29 октября. Необоснованно обвинялся в том, что с 1927 года был участником офицерско-белогвардейского заговора. Документ о реабилитации деда выдан внуку Александру Борисовичу Шишокину.

- То есть, спектакль, разыгранный в прошлом оказался трагедией и для детей, и для внуков, и для правнуков?

- Об этом красноречиво говорят документы. Непоклонившихся гитану оказались миллионы. По системе доносов уничтожились самые че-

стные, принципиальные, умные люди, те, кто не желал подчиняться его велению.

- У вас много в архиве писем, фотографий, их передают в "Мемориал" родственники погибших?

- Да, родственники свято чтут память своих предков, хранят письма и фотографии, хотя некоторых судили, ссыпали и выносили в приговоре решение о лишении права переписки на 10, 15 лет.

- Среди ссылочных было много немцев Поволжья. Как к ним относятся сейчас?

- У нас есть документы на Давида Фридриховича Фрибус. Их предоставила его дочь Юлия Давыдовна Фрибус (Черкасова). Семья была высажана в Туруханский район. Вряд ли нужно объяснять, что пришлось испытать этой семье на Севере. Отцу был поставлен диагноз: цирроз печени. И вот в 1992 году dochь направляет заявление в Ачинскую межрайпрокуратуру. И получает ответ: На ваше заявление от 22.06.92 г. разъясняю, что в соответствии с Законом "О реабилитации жертв политических репрессий" выплата компенсаций за период нахождения в ссылке не предусмотрена. За период нахождения в местах заключения выплата наследникам производится лишь в случае, если самому лицу, отбывавшему наказание в местах лишения свободы, начислена компенсация за период нахождения в местах лишения свободы, но в связи со смертью он не успел ее получить. В вашем случае отцу компенсация не могла быть начислена, поскольку он погиб в 1938 году, а реабилитирован в 1960 году, следовательно прав на получение компенсации за период нахождения отца в местах лишения свободы вы не имеете".

Вот так, вроде бы и законно, но как витиевато и непонятно. Читайтесь. Вдумайтесь. И что тут объяснять.

- А сама Юлия Давыдовна реабилитирована, ведь она была дочерью "врага народа"?

- Да, реабилитирована. Саратовское УВД выдало такой документ только 28 апреля 1994 года. У Г.Г.Шестаковой племяннице два года было, когда ее родственники попали под репрессию. Справку доставать пришлось, что она реабилитирована.

- И все-таки страх в людях

живет... Да, многие еще боятся. А вдруг все вернется? Не хотят воротить прошлого.

Какова география вашего поиска?

Прежде всего Ачинский район, Ачинск, Боготол, Курбатово, Большой Упуй. Документы же приходят отовсюду. Каждый день. Вот пример: в Тимонино. В одну ночь расстреляли восемь человек из одной деревни. По ложному доносу был расстрелян Степан Герасимович Девуля, а отец его Герасим Девуля был расстрелян Колчаком. Расстрелян, расстрелян сколько крови, слез. В Тимонино есть памятник жертвам репрессий. А вот у нас в городе его нет. Хочу знать, где дедушкины кости лежат, чтобы цветы положить, свечку поставить, - говорит внучка репрессированного Федора Яновича Рубана, которого обвинили в фашистско-шпионской деятельности. Инкриминировалась нашим землякам и такая статья, как покушение на Сталина. Этот грех отмывал в лагерях Гавриил Леонтьевич Фомин.

- Мария Васильевна, сколько же репрессированных проживает в Ачинске сейчас?

- По нашим сведениям, человек одиннадцать. Но нам едут отовсюду.

Как же вы управляетесь?

- Мы разделили город на четыре части. Я занимаюсь делами на Ачинске-1, на втором - Михайлов М.И., в центре - Г.Г.Шестакова, в Микрорайонах - Я.В.Хопта.

Вы упомянули о Книге Памяти. В нашей газете публикуются списки лиц, подвергшихся репрессиям. И среди них иногда нет даже имени-отчества или стоит несколько одинаковых фамилий.

- Это случай, когда уничтожалась вся родня под корень и вспоминать всех поименно уже некому. Большую помощь нам могли бы оказать школьники. Об этом мы попросили директора Тимонинской школы.

Каким образом помогаете людям получать справки о реабилитации отцов, братьев, матерей?

- Через краевую прокуратуру, краевой суд. Появились указы и постановления о компенсации лицам, подвергшимся репрессиям. Жители Ачинска, оставшиеся в живых, получили компенса-

НЕТ ЗАШЛАКАННЫХ ДВОРОВ

Чем больше времени проходит с той зловещей поры, тем остree встает мучительный вопрос — где находятся безымянные могилы, в которых покоятся прах сотен тысяч, миллионов сограждан, чья жизнь была обрвана системой сталинизма.

Приговоренных к девяти граммам свинца старались уничтожить на месте, не откладывая приговор в долгий ящик. А своей очереди ждали очередные жертвы...

Существовала плановая разработка на количества «врагов народа» для городов и районов деревень и колхозов. Навыполнение линии автора концепции «усиления «классовой борьбы» грозило смертью самим исполнителям.

Такие чистки практиковались и среди работников НКВД. Поступу же плачали поневоле и по убеждению старались оправдать доверие. Ни один населенный пункт, ни один город не миновал жернова геноцида. Не исключением оказался Ачинск с прилегающими районами.

Татьяна Степановна Корнева, будучи узницей Ачинской тюрьмы, по ночам с другими осужденными убирали подвалы камеры, где в исполнение приговора. Здесь же в 1937 году был расстрелян ее отец.

Ныне покойный Рязанов, рабочий сторожем в детском саду в деревне Малая Ивановка, вспоминал, как в 1937—38 годах он возил группы от здания

НКВД в район шахт и оврагов близ Ачинска.

Газета «Красноярский рабочий» уже рассказывала об одном из предполагаемых мест захоронений жертв репрессий в районе ачинского аэропорта. А мы хотим привести показательства того, что подобные захоронения были и в других частях города Ачинска и его окрестностей. Эти данные собраны городским обществом «Мемориал» на основании свидетельств граждан.

Фронтовик, одрененосец Мердевов, прошедший войну от первого дня до последнего, повидавший немало кроиз и смертей, не может равнодушно говорить о том, что творилось в 1937 году в Ачинске.

— Ежедневно сотрудники НКВД заставляли тех, у кого имелись повозки и лошади, возвыть землю, навоз и просто отходы в район нынешней фабрики Игрушек. Там, за тыльной стороной современного цеха нашли конец сотни потребленных, Плачали не успевали закапывать свою жертвы ночью, поэтому говорят застывали днем доделывать эту работу.

Мердев сам видел торчащие из песка руки и головы убитых. По рассказам старожилов, тех, кому не хватало для смерти пуль, убивали ударом топора или другого тяжелого предмета. Так считали.

— А меня как товарища, — говорит жена Сергея, — увила подошла женской гуфельки. Добротко сделана. Наверное. Плачали не успевали закапывать некоторые предметы. Так тая?

— Мы, естественно, выезжали к месту, — говорит Кузнецова. — Но приехавшие представители власти приказали все закопать и поменять рас пространяться.

Тогдашнее УММ № 1 ДРСУ взялось строить гаражи, бригаду «шибашников», Рыть котлованы под фундамент — «стаканы» для монтажа стальных каркасных зданий — «эскизов» аэропорта были обнаружены похожие захоронения. Вердикт — «кокчаковщина». Но почему же тогда на месте захоронений находили панки от махры 1937-го и спичек — 1935 года?

— Экскаватор углубился где-то на метр в грунт, как вдруг ковш вместе с песком высыпал на свежую насыпь несколько черепов и костей. Всего мы нашли семь черепов, в затылок сняли семь костей, которые были отверстия. Если не находили отверстия, то при подтряхивании черепа можно было слышать покрикивание внутри. Одну из

пуль, сплющенную с одной стороны, я принес во двор. К народке отнеслись настороженно.

— «Чего-то болтись», — задумчиво произносит Леонид Макарович.

— Или сами были такими, — вступает в разговор Сергей Лапшин, тоже очевидец тех событий. — Особенно мне загадочны остаки женской сумочки.

Шесть или семь отделений я на-
считал.

— А меня как товарища, — говорит жена Сергея, — увидела подошла женской гуфельки. Добротко сделана. Наверное. Плачали не успевали закапывать из интеллигентных была..

— Мы, естественно, выезжали к месту, — говорит Кузнецова. Но приехавшие представители власти приказали все закопать и поменять рас пространяться.

С. ПЕСТЕРЕВ,

член правления общества «Мемориал».

Л. ОРЛОВСКИЙ,

корр. «Красноярского

железнодорожника».

«Красноярский железнодорожник» № 4 (7032). 27 января 1990 г.